

NÉPÚJSÁG

AZ MDP BÁCS-KISKUN MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA

XI. ÉVFOLYAM, 67. SZÁM

Ára 50 fillér

1956. MÁRC. 18. VASÁRNAP

Az országhatártól Bajáig

(Munkatársunk szombat esti telefonjelentése)

Hercegszántó

Ide összpontosítottak minden munkaerőt. Gépkocsik karavánjai szállítják a homokzsákokat, a szomszédos községekből is árad a segítség. Vaskút, Bácsbokod egész kocsisorokkal jött a gátakat erősíteni. Bácsszentgyörgyről a 20 fogat és a 40 polgári személy is munkába állt.

A község most éli legnehezebb óráit. Az éjszaka Breg és Kolut jusztláv községek környékén átszakadt a Ferenc-csatorna gátja és a kiömlő víz Hercegszántó felé tör. Minden attól függ most, hogy a Klágyai zsilip felé vezető töltést hogyan tudják megerősíteni, mert ha a víz itt is áttör, akkor elsöpri a dávod—hercegszántói műutat és újabb területeket veszélyeztet. A polgári lakosság a katonasággal együttműködve erősíti a töltést. A munka zöme ide összpontosul most.

A másik védelmi vonalat a Mohács-szigetre zúdult víz miatt már nagyon erősítik. A víz a műutat is elérte, sőt egyes szakaszokon 1 méterrel magasabb a vízszint, mint az országút. Itt a homokzsákokból rögtönzött gát ellenáll az áradatnak.

A hercegszántói határban Budzsák, Hódunapuszta és Klágya tanyavilága került víz alá mintegy 5000 hold, ehhez hozzájön a jusztláv területekről előtörő víz, mely mintegy 500 holdat borít el. Az említett tanyavilágból 161 embert mentettek ki. 24 ember még az elöntött területen dolgozik, ezek élelmézéséről a községi tanács gondoskodik.

A mentés tovább folyik. Állatokat, takarmányt hoznak a katonai rohamcsónakok, csónakok, pontonok. Nehézzé teszi a munkát, hogy az elöntött terület erdős, ligetes és sok helyen csak kisebb járművel, főként csónakokkal tudnak közlekedni.

Dujmov István tanácselnök már napok óta nem aludt. Sápadt arccal, bágyadt hangon ad hírt arról, hogyan dolgozik a tanács ezekben a nehéz órákban. Gondoskodik a kimentettek élelmézéséről. A tanácstagokat körzetekbe osztották és a község minden pontján irányítják a fogatokat, mozgósítják a lakosságot. Külön dicséretet érdemel Balázs József, Gorjonéz István, Molnár István és még többen. Gőgási küzdelem folyik most a határmenti községekben. Nagy segítséget ad az irányításban Pucics József elvtárs, a megyei pártbizottság titkára, aki állandóan lent tartózkodik ezen a területen.

Bedzula Mihály párttitkár állandóan a gátakon van, erőt önt az emberekbe, lelkesít, irányít, dolgozik. Negyven MNDSZ-asz szony éjjel-nappal munkálkodik. Az emberi helytállás ragyogó példái születtek már eddig is. A tanácsnál sorban jelentkeznek az emberek és elmondják, hogy ők szívesen magukhoz vesznek embert, jószágot, takarmányt, hogy segítsenek azokon, akiket kiüldözött otthonukból a Duna vize. Jelenleg a lakosok zöme kint dolgozik a védelmi vonalon.

Dávod

A község főutcájának alsó házait nyaldossa a víz. A polgári lakosság dicséretes munkát végez. Itt a legszervezettebb a la-

kosság összefogása. Az elöntött Petőfi pusztai részen ember már nincs, főként állatot, takarmányt mentenek. A katonai és a polgári csónakok, motorosok sűrűn rajzanak a tükörsíma vízen. A főgát erősítése állandóan folyik. Az apadás itt is mintegy 15 cm.

Nagybaracská

Pénteken éjjel a harmadik nyúlgátat is feladták, a víz betört, a község szélső utcái is víz alá kerültek.

Sáranszki János elvtárs, a megyei pártbizottság munkatársa elmondja, hogy az éjszaka 22 órától reggel 7 óráig mintegy 300 méteres szakaszon új védgátat építenek a katonák és a lakosság, 34 teherkocsi egész éjjel dolgozik, valamint 3 dömpér és a lakosság részéről több mint 100 ember. A megyei pártbizottság munkatársai pedig állandóan itt tartózkodnak. A mentés tovább folyik Mohács-szigetről. Ember már alig van veszélyben, főként jószágot és takarmányt mentenek. Szükségkórházat is létesítettek a községben.

Nem lehet leírni, hogy a lakosság mennyire szívbe zárt a hős magyar és a szovjet katonaságot. Azt sem lehet eléggé szavakkal elcsatolni, hogy milyen odaadással, önmagukkal nem törődve küzdöttek minden ember életéért a magyar és a szovjet honvédek.

A gátak erősítése tovább folyik, a víz itt is apadóban van.

Baja

A város elöntött területein egyelőre áll a víz, apadás nem tapasztalható. A víz alá került házak anyagának mentésére alakult brigádok állandóan dolgoznak. A felrobbantott Vörös-hídnál lévő szakaszt robbantással mentesítik, hogy a víz a Kamarás-Dunába visszafolyjon. Ezzel egyidőben tovább szivattyúzzák a vizet a Posványosból. A Gyapjuszövetgyárban egy Hortobágy szivattyúval folyik a víz elszívása. A Gázgyárból provizoros csövekkel oldják meg ideiglenesen a gázszolgáltatást, mely előreláthatólag a hét közepén megindul. A töltések erősítése tovább folyik, a Szent-János-kerületben 100 ember, a Gázgyárnál 50 és a Rákóczi Ferenc utcai gátaknál 100 személy őrökdi a víz-továbbszívógások megakadályozására.

Baján is, akik nem a veszélyeztetett területeken laknak, megkezdtek felajánlásait az árvíz sújtotta lakosság megsegítésére. A Bajai Ruházem dolgozó egy napi keresetüket ajánlották fel.

A Bajai Vízügyi Igazgatóság-hoz érkezett jelentés szerint március 18-án újabb 363 főt és 165 jószágot helyeztek biztonságba az elöntött területekről a bajai járásban.

Két hősi halottról

adott hírt tegnap az Árvízvédelmi Kormánybizottság jelentése. Az egyik Horváth Sándor államvédelmi határőr tőrzs-örmeister, a másik A. Peter Tulbanov fiatal szovjet tizedes. Mindketten katonák, s mindketten az igazi népi hadsereg harcosának legnemesebb hivatását teljesítették: a dolgozó életét, értékeit védtek, mentették. A két hős katona életét áldozta azért, hogy megmentse a jeges ár kegyetlen hullámai közül az anyákat, gyermekeket, Drága életüket a megáradt Duna mohácsi szigeti jeges árja elvette tőlünk, de hősi önfeláldozásuk emléke örökkön élő szimbólum marad népünk szívében.

Ezekben a napokban és hetekben ünnepeljük az immár hagyományos magyar—szovjet barátsági hónapot. A Peter Tulbanov fiatal szovjet tizedes hősi önfeláldozása újabb aranykönyvbe illő ragyogó példája annak, hogy a két ország népcineke barátsága több a törvényes államok szerződésénél, több a két nép kölcsönös segítség-öbájától áthatott sokoldalú kapcsolatánál is: örök, megbonthatatlan testvéri barátság.

Leány a gáton

Vén Margitka azok közül való, akiket megkülönböztetett elismeréssel kell említeni. Ez a 18 éves fiatal leány, aki a Kalocsai Gépállomás zatorosa és a DISZ-szervezet tagja, a legnehezebb védelmi szakaszon dolgozik gépével, ahol rajta kívül kevés nő látni. Örökléte ürge alakját sok figyelmes szempár kíséri és öreg, fiatal csak dicséri. Vén Margitka valóban edzett férfinak is becsületére való áldozatkészséget, kitartást tanúsít. Ötödik napja segít a kiürítésben, gátépítésben és mindenütt, ahol gépével elősegítheti a védelmet. Kedden a Dusnokéi Termelőszövetkezet sertésállományát és takarmányát szállította el az árterületről. A következő két nap — azaz beleszámítva az éjszakát is — asszonyokat, gyermekeket vitt Kalocsára a kiürített községből. A víz ekkor már átvágtá az országútát és bizony a könnyű elejű zator kormányát keményen kellett tartani, hogy az áradat a gépet le ne sodorja. De Vén Margit erős kis kezében jó helyen volt a kormány és a pótkocsin ülő emberek élete.

Három nap álmatlanság még ilyen tetterős fiatal lányt is elfáraszt, de vén Margitka nem törte le. Pénteken egész napon átkövet hordott Kalocsáról Fajsza a gát építésére. Rádásul segített az ellát dömperek kivontatásánál és csak ezen az éjszakán aludt először 5 nap óta. Ez szombat reggel kipihenve, frissen ismét munkára jelentkezett a tanács házában.

Aki találkozik vele, szorítsa meg kemény, dolgozó, szelíd kezét és a gépállomás DISZ-szervezete pedig legyen büszke rája.

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége és a Minisztertanács felhívása az árvíz károsultak megsegítésére

Közel két hét óta tart a küzdelem a megáradt Dunával. A honvédségnek, a belügyi szerveknek, a Duna partjai lakóinak, a közlekedés, az építőipar dolgozóinak erőfeszítése, a hatalmas anyagi és gépi erők bevetése ellenére a minden eddig ismert szintet felülmúló jeges ár a Duna déli szakaszán, egyes helyeken áttörte a megerősített gátakat és községeket, szántóföldeket öntött el, — súlyos károkat okozott. Az egész ország együtt érez az árvíz sújtotta lakossággal. A párt és a kormány a dunai árvíz megfékezésére további erőfeszítéseket tett. A Központi Vezetőség javaslatára a Minisztertanács az eddigi nagy anyagi erőfeszítések mellett 25 millió forint gyorssegélyt utalt ki a természeti csapás ál-

tal sújtott lakosság megsegítésére. Az üzemek, gyárak, intézmények dolgozói forintjaikkal, a termelőszövetkezetek tagjai és az egyéni gazdálkodók természetbeni adományaikkal, önként siettek az árvíz károsultak megsegítésére.

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége és a Minisztertanács a dolgozók kezdeményezésére megindult gyűjtés eredményessége érdekében felhívással fordul az ország népéhez és kéri, hogy mindenki erejéhez mérten nyújtson segítséget az árvíz károsultak sebeinek enyhítéséhez, a természeti csapással sújtott terület életének helyreállításához.

MAGYAR DOLGOZÓK PÁRTJA KÖZPONTI VEZETŐSÉGE

Segítsünk az árvíz károsultakon

A Hazafias Népfrent Országos Tanácsa, a Szakszervezetek Országos Tanácsa és a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége kéri az üzemek, a hivatalok, az intézmények dolgozóit, a városok és a falvak lakosait, segítsenek árvíz károsult honfitársainkon.

E nemes társadalmi megmozdulás szervezett formáinak biztosítása érdekében felhívjuk az üzemeket, intézményeket, hivatalokat és a helyi tanácsokat, hogy az eddig gyűjtött pénzdományokat fizessék be, vagy az Országos Takarékpénztár 500-as számú, vagy a Magyar Nemzeti Bank 106.000—70 számú, külön e célra nyitott csekk számlájára, hogy az adományok mielőbb eljussanak a rászorultakhoz. Befizetéseket a fenti számlákra valamennyi postahivatal, takarékpénztári és bankfiók elfogad.

A további gyűjtés lebonyolítása érdekében az üzemekben, intézményekben és hivatalokban a helyi szakszervezeti bizottságok sorszámmal és pecséttel ellátott gyűjtőleveket bocsátanak a szakszervezeti, MNDSZ és Vöröskereszt aktívák rendelkezésére, akik a gyűjtést végzik.

A területi gyűjtést a lakosság legszélesebb köreiből a helyi tanácsok által kibocsátott, sorszámmal és pecséttel ellátott gyűjtőleveken, Budapestben az MNDSZ- és a Vöröskereszt-aktívák bevonásával, a lakóbizottsági megbízottak, városokban és községekben pedig a Hazafias Népfrent-bizottságok tagjai, valamint az MNDSZ- és a Vöröskereszt-aktívák végzik.

Gyűjteni csak az említett szervek által kibocsátott és lepecsételt gyűjtőleveken lehet.

Az egyes gyűjtővekre befolyt összegeket a helyi gyűjtő szervek (szakszervezeti bizottságok, lakóbizottsági megbízottak, helyi tanácsok) fizessék be az Országos Takarékpénztár 500-as, vagy a Magyar Nemzeti Bank 106.000—

70 számú, külön e célra nyitott csekk számlájára. A befizetéseket valamennyi postahivatal, takarékpénztári és bankfiók elfogadja.

A befizetési nyugtákat a helyi gyűjtő szerveknek a gyűjtővelekhez kell csatolniuk és meg kell őrizniük.

A természetben felajánlott mezőgazdasági termékeket, gabonát, takarmánygabonát, stb., a földművelésügyi szerveknek kell átadni, két példányban kiállított elismervény ellenében. Az elismervény egyik példányát az adományozó adja át a helyi tanács végrehajtó bizottságának.

A földművelésügyi szervek a felajánlott és átvett termények szabadfelvásárlási áron számítotti ellenértékét fizessék be a Magyar Nemzeti Bank 106.000—70 számú csekk számlájára.

A ruhaneműk és háztartási cikkek gyűjtését a népfrent-bizottságokkal együtt a helyi MNDSZ-szervezetek végzik és a helyi tanácsok útján továbbítják a megyei tanácsok szociálpolitikai csoportjához.

Felkérjük a szakszervezeti központokat, a helyi tanácsok végrehajtó bizottságait, valamint a Hazafias Népfrent helyi bizottságait, ellenőrizték mindegyik gyűjtés megszervezését és a gyűjtőveleken jegyzett összegek átutalását a megjelölt csekk számlákra.

A ruhaneműk és háztartási cikkek gyűjtését a népfrent-bizottságokkal együtt a helyi MNDSZ-szervezetek végzik és a helyi tanácsok útján továbbítják a megyei tanácsok szociálpolitikai csoportjához.

Budapest, 1956. március 17.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa
Hazafias Népfrent Országos Tanácsa
Magyar Nők Demokratikus Szövetsége.

Gondoskodnak az árvíz sújtotta lakosság állatállományáról

A veszélyeztetett községekből menekültek állatállományukat is magukkal hozták. Garán, Vaskúton, Csátalján és a többi kö-

ségekben 1700 szarvasmarha, 5000 darab sertés, 1500 juh és 1200 ló számára biztosítottak elhelyezést. Nincs olyan szűkös istálló, ahol hely ne akadna. Az állatok etetésére az első napokban Pécsről 10 vagon takarmány, 385 mázsa korpa és 106 mázsa kukorica érkezett.

A pénzküldemények

Az árvíz következtében károsult lakosság segítésére az „Árvíz károsultak támogatása” elnevezésű OTP 500-as számú csekk számlára fizetendők. A pénzküldeményeket a postahivatalok, továbbá a Magyar Nemzeti Bank és az OTP fiókjai veszik fel.

A községek állatorvosi karát hat állatorvossal megerősítették. Az állatállomány átvizsgálását már megkezdték. Az állatok erőnléte, egészsége jó, úgy hogy különleges intézkedések megtételére nem került sor.